习主席首次出访跨国报道

2013年3月22日 星期五 **赤 多 晩 花** 编辑:高扩 美編:许雁爽 组版:洛菁 **赤 多 晩 花** 

### 习近平主席今起出访,本报4名特派记者抵达俄罗斯采访

# 本报全程直击习主席首访

本报济南3月21日讯(记者 张 榕博) 中国国家主席习近平将于 本月22日起对俄罗斯进行国事访 问。首访俄罗斯,习近平与俄罗斯 总统普京的会晤将为两国未来发 展带来哪些积极影响?俄罗斯各界 对此访有何期待?为展现这一历史 性过程,深度解读中俄外交新发 展,本报4位特派记者已于北京时 间21日晚抵达莫斯科,将跟进报道 习近平主席此次访俄全程。

据了解,这次访俄,习近平将

参加近20场活动。习近平将与普京 总统举行小、大范围会谈,进行长 时间友好务实的交流,就如何加大 相互支持,扩大各领域合作,密切 在国际地区事务中的协调配合,深 人交换意见。中俄首脑将共同出席 俄罗斯"中国旅游年"开幕式。

习近平主席还将分别会见俄 罗斯总理梅德韦杰夫、联邦委员会 主席马特维延科和国家杜马主席 纳雷什金等俄方领导人,广泛接触 俄罗斯社会各界朋友和友好人士,

在莫斯科国际关系学院发表演讲, 出席建立中共六大会址纪念馆启动 仪式,参观俄罗斯国防部,会见俄罗 斯汉学家、学习汉语的学生及媒体 代表。双方将签署经贸、能源、投资、 地方、人文、环保等领域合作文件。

作为国家主席,习近平将首访 国家定为俄罗斯备受世界瞩目。有 学者分析认为,中俄之间合作的领 域非常广阔,而且潜力也非常大。 除了在能源领域,中俄两国在人 文、教育、旅游等方面都有较大的

合作空间,习主席的这次访问,将 谱写中俄外交新的篇章。对中俄两 国新一轮的全面合作,俄罗斯各界 已经表示出极大的热情和期待。

为了能让读者第一时间了解 习近平访俄的成果,解读各界关注 的热点,本报4名特派记者郭静、李 钢、吉祥、邱志强已于莫斯科时间 21日19时飞抵俄罗斯,未来几天时 间内,本报记者将紧随习近平主席 访俄的步伐,对此次访问进行全方 位的跟进报道。



在国际舞台有丰富经验

## 彭丽媛将出席系列元首夫人活动

中国国家主席习近平即将展 开履新后的首次外访,中国外交部 副部长程国平20日在一个吹风会 上透露,习近平的夫人彭丽媛将陪 同访问。访问期间,彭丽媛将在各 地出席一系列元首夫人活动。

上海美国学会名誉会长丁幸 豪认为,新任国家主席首次出访 当然是想给外界展现崭新的形象 和姿态。"第一印象非常重要。"丁 幸豪认为,偕夫人出访就是采取 了和其他国家领导人相似的做 法,"向国际社会展现中国领导人 开放和开明的形象。"

事实上,彭丽媛已经拥有在 国际舞台上与外界打交道的丰富

根据新华社此前的报道,习 近平的妻子彭丽媛是中国家喻户 晓的著名歌唱家和歌剧表演艺术 家。为把中国民族声乐和民族歌 剧推向世界,她在1993年率先走 出国门到新加坡举办个人演唱 会,并多次代表国家到世界各地 访问演出,足迹遍布50多个国家 和地区,作为中国"文化大使"享 誉海外。她参与推广并领衔主演 的歌剧《木兰诗篇》登上了美国纽 约林肯艺术中心和奥地利维也纳 国家歌剧院两大艺术殿堂。

除了艺术事业,彭丽媛还长 期致力于公益事业,是世界卫生

组织聘请的抗击结核病和艾滋病 亲善大使,中国"预防艾滋病宣传 员"、"控烟形象大使"、预防青少 年犯罪的"为了明天爱心大使" 2012年,她还在北京参加了2012 年世界艾滋病日宣传活动,艾滋 孤儿们亲切地称她为"彭妈妈"。

对于俄罗斯人民来说,彭丽 媛这个名字也不陌生。2005年初 夏,解放军总政歌舞团出访俄罗 斯,彭丽媛用俄文演唱了俄罗斯人 民喜爱的传统歌曲《红莓花儿开》。 《在那遥远的地方》等。2007年,在莫 斯科举行的俄罗斯"中国年"闭幕 式上,彭丽媛再度登台献唱。

据《东方早报》



本报美编 许雁爽

1987年, 习近平和妻子彭丽 媛在福建东山岛。 据新华网

俄罗斯各界密切关注习近平访俄

### 中俄领导人重视建立私人友谊

本报特约撰稿 唐棠 发自莫斯科

22日至24日,国家主席习近 平将对俄罗斯进行为期3天的国 事访问。这是中共十八大和全国 两会后,我国最高层领导人的首 次出访。此消息一经发布,立刻引 起俄罗斯各大媒体和社会各界的 广泛关注

俄罗斯人民友谊大学中国战 略研究中心主任马斯洛夫,在接 受"俄罗斯之声"电台采访时指 出,中俄两国领导人保持着一个 良好的传统,两国最高领导人就 职后的第一次访问,均选择在对 方国家。习主席此次访问的主题 除了能源外,还将谈谈增加投资 等问题。俄罗斯在国际舞台上有丰 富的外交经验,而中国具有经济和 投资潜力,接下来的十年里我们将 展望,两国如何共同前进。

俄罗斯50岁的女教师约西法 夫娜在接受笔者采访时称,俄罗 斯人民对习近平主席访俄非常期 待,两国是邻居,如何加大相互支 持还有很大空间。

在经贸合作方面,俄罗斯驻 华大使拉佐夫指出,在此之前既 定的2015年前双边贸易额达到 1000亿美元的计划有望提前实 现。拉佐夫特别强调,普京总统是 第一位向习近平当选国家主席发 贺电的外国领导人。

习主席访俄的消息也引起在 俄华人的广泛关注和欢迎,大家 热切期待着新任国家主席的到 来,并期待习主席在莫斯科国际 关系学院的讲演。

俄罗斯莫斯科大学交换生、 清华大学历史系的一名硕士研究 生认为,习主席访俄将会把握住 一个良好的大方向,中俄关系肯 定会维持比较好的状态,但是双 方民间交流的层级还不够多样 化,俄罗斯的年轻人虽对中国感 兴趣,但了解得不够深入,两国青

年之间的交流将得到加强。 俄罗斯领导人十分重视同习 近平建立私人友谊。三年前习近 平访问俄罗斯时,当时的俄罗斯 总统梅德韦杰夫在位于莫斯科郊 外的总统官邸热情接待了他。在 那次访问中习近平曾向俄罗斯领 导人透露,他父亲一直培养他尊 重俄罗斯。在同梅德韦杰夫会晤 后,习近平甚至向梅德韦杰夫提 出参观克里姆林宫,并特别参观 了列宁当年使用过的办公室。

#### 习近平出访 随团人数有所压缩

中国国家主席习近平即 将于22日至30日出访俄罗斯 和非洲三国。根据中央八项规 定,习近平此次出访规模和人 数比以往有所压缩:而首访纳 入非洲国家,也体现出中国外 交明确加强与广大发展中国 家关系的信号。

中国外交部副部长程国 平表示,习近平此次出访的规 模,本着实事求是、根据需要 的原则,随团人数比以往有所 压缩,"陪同人员除了有关领 导人,还有主管外交的国务委 员杨洁篪、新任外长王毅、发 改委主任和商务部长等;彭丽 媛作为习主席的夫人,也将作 为陪同人员出访。

外交部指出,非洲是发展 中国家最集中的大陆,中国与 非洲国家发展关系是中国外 交政策的重要基石,因此把访 问非洲纳入到首访行程中。

外交部副部长翟隽说 "第一次访问俄罗斯、访问非 洲,并不意味着以后不访问别 的地区、别的国家,相信习主 席以后还会去别的国家访问 也会去别的地区访问;也不意 味着我们同所有的国家都愿 意发展友好合作关系,也不意 味着哪个地区的、哪个国家的 关系高于另外一个地区、另外 一些国家的关系。" (宗合)

#### 俄中友协将赠送 习仲勋访苏照片

俄中友协第一副主席嘉 丽娜·库里科娃向媒体回忆, 1959年,习近平的父亲、时任 国务院副总理兼秘书长的习 仲勋率中国政府代表团访问 苏联。她的一位同事当年曾陪 同习仲勋一行参观莫斯科。同 事说,习仲勋是一个非常友善 的人,对很多事情都很感兴 趣,"这或许意味着,当他回家 后,会把自己在苏联的很多见 闻讲述给儿子听。想必习近平 在很小的时候,就一定听过有 苏联这样一个国家。

库里科娃透露,今年是习 仲勋诞辰100周年,俄中友协 届时将举办纪念活动。她的同 事们正在搜集当年习仲勋访 苏的相关照片以做成专集,并 准备赠送给习近平

中国国际问题研究所副 研究员沈雅梅曾表示,随着全 球化的深入,各个国家在交往 中会出现利益的交融和观点 的碰撞,国冢形象匕经上升到 国家利益的层面

自2008年担任中国国家 副主席后,习近平出访了40多 个国家和地区,足迹遍及五大 洲。以习近平去年年初访美为 例,除了例行的官方会见外, 他还特意前往艾奥瓦州,时隔 27年之后重访马斯卡廷小镇, 与当年的老友重逢叙旧。这些 安排在美国引起强烈反响,中 国领导人展现出的亲和开放 的形象被美国媒体广为赞许。

显然,习近平要将这种风 格带到今后的外交中去

据《东方早报》

